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Terminarea cu izbândă a răs- 
boiului e preocuparea de căpetenie 
a tuturor beligeranţilor. Concen
trarea* şi valorizarea tuturor ener- 

î giilor dă miilt de ; gândit şi mult 
d e 5 muncit celor ce le-a fost dat 
să ^poarte în zilele d e  azi frânele 
c te iu ir ii, precum şi tuturor locui
torilor dintr’o ţară. Totuşi pe lângă 
povara răsboiului, cu cât trece 
vremea, apasă tot mai stăruitor 
pe umerii tuturor oamenilor gân
ditori, o sarcină nouă, care nu pare 
mai puţin a grea. ^Gânduri grele 
muncesc om enim ea deeâte ori 
iese  la suprafaţă chestiunea  
păcii.

Nime nu mai vrea, nu mai 
poate /azi să înţeleagă decât o sin- 

wgură pácé ; pacea statornica. E atât 
-'de «adânc Entrată în  sufletul oa
menilor conştiinţa necesităţii unei 

h păci îndelungate, încât gândul nos
tru? respinge -din prag ideea unei 
-păci de câţiva ani. Sunt atâtea 
1 ruini fumegătoare, atâtea răni, a- 
tâtea pierderi, încât nu este om  
care să nu-şi mai poată da seama 
de necesitatea unei [munci încor
date şi stăruitoare, pentru a re
para dezastrele răsboiului.

Cum se va putea asigura însă  
o astfel de pace ? Iată întrebarea 
ce trezeşte cele mai grele gânduri, 
cel mai adânc sbucium, de câte ori 
se cearcă să i se  răspundă. Şi cu 
toate că răspunsurile sunt dintre 
cele  mai deosebite, contradictorii 
chiar, greutatea de a răspunde ră
mâne pe-o formă de mare.

Sunt oameni, cari aşteaptă 
trăinicia păcii dela desvoltarea în  
proporţii tot mai mari a puterii 
armate. Cari zic că, grupul de pu
teri ce va rămânea de-asupra, va 
asigura pacea prin forţa militară 
potenţată. Se bazează pe faptul 
tăriei de azi a puterilor centrale, 
cari state militare fiind, ţin piept 
cu toată lumea, împotriva cărora 
n’ar fi cutezat ţările înţelegerii 
să-şi ridice arma, dacă ar fi ştiut 
cât sunt de tari, şi astfel n ’am fi 
avut nici grozavul răsboiu de azi. 
Deci dacă după răsboiu militaris
mul nu va apune în  mormânt, ci 
va creşte încă, grupul de puteri 
biruitoare va asigura cu siguranţă 
pacea. Din unele cercuri germane 
s-a lansat ideea aceasta, care nu-i 
de altfel străină nici în ţările duş
mane. încă pe la începutul răsbo
iului se  scria în  pressa ententei 
că, după ce ne va birui, ne va opri
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săfavem  m iliţie regulată şi pe noi 
şi pe Germania, că puterea ar
mată va avea drept de existenţă  
numai în ţările lor, lăsându-ne 
nouă cel mult poliţişti.

Faţă cu acest fel de a des- 
lega chestiunea păcii statornice, 
se ridică altul, diametral opus. Nu 
militarismul va asigura. pacea în 
delungată de care are nevoe în 
treaga omenire, ci chiar zdrobirea 
militarismului, desfiinţarea lui în  
toate ţările.

Până când se vor învesti m i
lioane şi miliarde — spun ade
renţii acestui fel de a vedea asi
gurată pacea viitorului — în sus
ţinerea puterii armate, până când 
nu se va face imposibilă emularea 
forţelor militare, nu se vor putea 
împiedeca nici conflictele armate. 
Oamenii, popoarele vor trebui să 
ajungă la convingerea că alte căi 
trebue alese pentru a se înţelege, 
iar pentru a le putea afla vor tre
bui întâi ca ele înşile să stingă 
posibilitatea de-a merge pe dru
mul cel vechiu, al răsboiului. Iar 
aceasta nu o vor putea face de
cât abdicând de bună voe, prin- 
tr’o convenţie internaţională — 
dela susţinerea puterii armate. La 
începutul răsboiului venise din A- 
merica ştirea că un consorţiu de 
miliardari s’ar fi declarat aplicat 
să refacă toate stricăciunile de azi 
ale răsboiului, dacă la încheierea 
păcii beligeranţii ar primi condiţia 
să adune toate armele, să le  a- 
runce în ocean, iar fabricile de 
muniţii şi arme să le  arunce în aer.

Mai este apoi iarăşi un alt 
grup de oameni cari aşteaptă în 
făptuirea unei păci statornice dela 
democratizarea vieţei pe toate te- 
renele. In rândul cel dintâi susţin 
că nu mai e permis pe viitor să se  
lege  convenţii secrete, să se facă 
alianţe ofensive şi defensive, de 
cari nu ştiu decât doi-trei oameni 
într’o ţară. O convenţie n’are 
drept să fie secretă şi nu se poate 
face decât prin votul cetăţenilor. 
Tot asem enea chestiunea păcii sau 
a răsboiului să nu se decidă de
cât prip consultarea tuturor locu i’ 
torilor unei ţări. Deci în  rândul 
întâi, dela acordarea deplină a 
drepturilor cetăţeneşti pentru toţi 
locuitorii ar atârna şi statorni
cia păcii.

Susţinătorii acestei teorii se  
bazează pe faptul că m assele po
poarelor nu se dujmănesc şi că, 
deci, întrebate fiind nu s’ar d e
cide pentru resolvirea prin răs
boiu a chestiunilor controverse.

In fel şi chip se zbuciumă 
oamenii să afle mijloace pentru 
asigurarea unei păci statornice. 
Nenorocirea acestui război nime 
n ’ar vrea să se mai repeţească. 
Şi gânduri grele frământă pe cei 
mai aleşi ai omenimei.

Nu ne oprim să analizăm mai 
de aproape aceste trei teorii pen
tru asigurarea păcii, deşi desigur 
simpatiile noastre le au în  mă
sură mai mare teoria a doua şi a 
treia. Ne gândim însă că toate a- 
ceste mijloace n’au nici o putere, 
nu vor avea nici o urmare bine
cuvântată, dacă nu vor porni din- 
tr’un fundament comun şi vecinie, 
dacă nu vor fi puse în slujba 
dreptăţii. întâia condiţie a unei 
păci statornice e sve voinţa hotă
râtă de a trăi şi clădi pe dreptate 
şi pe adevăr. Această evanghelie 
ar trebui să-i premeargă păcii, 
cartea ei să fie deschisă pe masa 
verde a conferinţelor de pace şi 
pe birourile tuturor legiferanţilor 
după încheierea păcii. Altfel sunt 
zadarnice toate gândurile grele, tot 
zbuciumul pentru a afla mijloacele 
cari să asigure statornicia păcii.

Un demenţi. „N&rdienfsehe Zei
tung“ publică următorul demenţi din 
partea fostului secretar de stat Dern- 
burg:

Foile pangemane răspândesc svonul 
că aş fi ţinut în Libau  o conferinţă în 
care am pledat pentru, o apropiere a 
Germaniei de Anglia, Totul este o pură 
invenţie.

Hughes — războinicul. Hughes 
continuă campania sa electorală, şi 
atacă necontenit pe Wilson pe tema 
politicei sale externe. Hughes declară, 
că este neînduplecat ho tărâ t să facă  
război, dacă va fi necesar să apere 
viaţa şi avutul Americanilor.

In camera ungară sunt la or
dinea zilei proiectele financiare, in şe
dinţa de eri au vorbit deputaţii Ma- 
darassy Beck, Gratz şi Csermák. După 
răspunsul ministrului Teleszky pro
iectele de dare au fost primite în ge
neral. S’a intrat apoi în desbaîerea 
specială.

Pentru şedinţa de azi sunt anun
ţate 21 interpelaţii, între cari interpe
laţia dep. S zm recsa n y i cu p r iv iie  la 
sitilaţia răsboiu lu i la K őrösm ező , a 
dep. Ş te fa n  R a ko vszkg  în  chestia po
lonă ş i a dep . G iessw sin cu privire  la 
scopurile răsboiului.

Libertatea voi&ţei.
De: 777. S fră ja n u .

f) Libertatea snoerioară san resipajinaee.
Prin facultatea de a chibzui, cum 

am văzut, tot insul se bucură de un  
grad de libertate potrivit cu desvoltarea 
sa intelectuală; însă de o libertate 
mărginită, totdeauna determinată prin 
motive din afară de voinţa sa. Pe 
treapta cea mai înaltă a culturei mo
rale, omul ajunge harnic de a renunţa 
la toate bunurile individuale, cari îl ţin 
legat de scurta existenţă a individuali
tăţii sale; îşi poate pune voinţa în ar
monie cu voinţa universală şi cu legile 
morale ale naturei omeneşti. La acest 
grad de libertate ajunge omul prin 
tainicul şi . generosul simţemânt, ajutat 
de lumina inteligenţei, despre identita
tea fiinţei sale cu fiinţa întregei naturi 
şi, în prima linie, cu a semenilor săi. 
In această stare morală omul se înalţă 
mai pre sus de sine ca individ, identi
fică şi contopeşte viaţa sa cu natura şi 
cu viaţa neamului său, şi nu mai trăeşte 
decât pentru binele acestuia, care e 
şi al său. Moartea nu mai are pentru 
el nimic fioros sau rău, ea este, ase
menea somnului, un fenomen binefăcă
tor al vieţii, menit a păstra eterna ju- 
neţă a acesteia, reînoind mereu orga
nismul în care se manifestă.

Acesta e idealul libertăţii, la care 
e posibil omului să ajungă în margi
nile legii de cauzalitate. Voinţa lui ca 
individ şi atunci urmăreşte anumite 
scopuri, şi atunci e determinată prin 
motive din afară; însă aceste motive 
sunt înseşi legile naturei şi moralei, şi 
idealul vieţii. A trăi şi a lucra în înţe
lesul acestora, înseamnă a nu lega 
inima sa de nimic trecător în viaţă, şi 
a fi deplin stăpân pe sine, sib i res non  
se tebus subjungere , cum zice Horaţiu, 
adecă a fi liber în cel mai larg înţeles 
al cuvântului.

Această atitudine, această stare 
morală se zice resignaţiiine, abnegaţi - 
une sau lăpădare de sine ca individ, 
şi devo tam ent sau sacrificiu  cu privire 
la binele de obşte, căruia îşi închină 
viaţa şi activitatea sa. Schopenhauer, 
în înţelesul pesimismului său o nu
meşte cu un termin contradictoriu ne- 
gaţiunea voinţei de a trăi.

Ea e cu putinţă în orice vârstă; 
însă epoca ei firească e bătrâneţa, o 
bâtrâneţă naturală sau fisiologică, cum 
o numeşte Metchnicoff, o bătrâneţă fe
ricită, care încoronează o viaţă destul 
de lungă, trăită după legile moralei şi 
igienei.

Această noţiune de libertate şi 
resignaţiune se află şi la stoicii vechi, 
însă cu o sferă mai îngustă, din care 
lipseşte idealul vieţii aşa cum îl înţele
gem astăzi. Noţiunea iubirii de aproa
pelui se găseşte şi la ei, mai ales la 
stoicii romani; însăşi numirea ei, ca- 
ritas , e romană ; înse nu cu aceeaşi 
lărgime şi lămurire, care i-o dă morala 
filosofică modernă.

(Va urma.)
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Operaţiunile militare germane.
B ule tinu l oficial p e  ziua  de 22 A u g u s t 

Gâsngral de operaţisml dela irosi
Luptele la nord dela Somme 

au luat din nou o estensiune mai 
mare. Repeţite atacuri engleze 
contra lin iei noastre care se pleacă 
înainte între Thiepval şi Pozieres 
au fost respinse; un colţ proemi
nent a fost pierdut. La nord-ost 
dela Pozieres şi pădurea Foure- 
aux coloanele duşmane de asalt 
au eşuat în focul nostru. Lupte 
crâncene s ’au desfăşurat pentru 
posesiunea satului Gouillemontf 
în care duşmanul a pătruns tran- 
sitoriu. Regimentul de infanterie 
„Kaiser W ilhelm “ din Wurtem- 
berg a respins glorios toate ata
curile şi ţine satul în posesia sa. 
Mai multe întreprinderi parţiale 
ale Francezilor între Maurepas şi 
Clery, au rămas fără succes.

La sud dela Somme forţe 
proaspete franceze au atacat în  
sectorul Estrees—Soyecourt; tran
şee perdute au fost reocupate prin 
contra-atac; un ofiţer şi 80 soldaţi 
au rămas în mânile noastre.

La osf şl snd-osi
Frontul mareşalului Hinden- 

burg: Pe Stochod Ruşii şi-au con
tinuat atacurile lor îndârjite în  
regiunea R udka—Czerwiscze. Ca
valerie bavareză şi dragoni aus- 
tro-ungari au respins pe duşman 
în fiecare rând, suferind acesta k 
pierderi foarte mari. Doi ofiţeri şi 
270 soldaţi au fost făcuţi priso- 
nieri şi 4  mitralieze au fost cap
turate. întreprinderi succese con
tra a\ ant-posturilor duşmane la 
Smolary ne-au adus 50 prisonieri 
şi 2 mitralieze. In sectorul,Luh şi 
Graberka precum şi mai departe 
spre sud, atacurile ruseşti au e- 
şuat deja în focul nostru concen
tric. La Pieniaka şi Zw yzin  duşma
nul a pătruns în părţi scurte de 
tranşee. La Zwyzin  e l,în că  nu a 
fost respins.

Frontul arhiducelui Carol: 
Contra-a.tacuri repeţite de am bele 
părţi ale Czarny Cezemos-ului con
tra nouilor noastre poziţii de pe 
înălţimea Stepansky  şi Kreta nu au 
avut nici un succes.

Câmpul de operaţiul din 
Balcani.

Toate poziţiile sârbeşti de pe 
Malka Nidze Pianina sunt ocu
pate; atacul e în progres. Duşma
nul a fost de mai multe ori 
sângeros respins de-alungul Dze-

Dr. Io n  M ateiu: Şcoală  ş i educaţie. 
1916 , „Sem ănă toru l“ A ia d . p .  109.

Biblioteca „Semănătorul“ este o 
colecţie de popularizare literară şi 
ştiinţifică, care cuprinde în volume 
articole, care s-ar pierde în vraful re
vistelor şi al ziarelor, deşi ar fi vred
nice să fie la îndemâna cetitorilor.

Articolele dlui Dr. î. M ateiu, re
publicate Intri un volumaş modest al 
bibliötecei româneşti din Arad, sânt 
puncte de orientări ale educaţiei 
moderne* —

După cum observ din articole, 
dl. Dr. M ateiu  este un pedagog mo
dern. Trece cu vederea peste forma
lismul sec, ipocrit şi nu arareori ridicol 
al lui Pestalozzi, acest pedagog stilist, 
în a cărui operă viaţa se ascunde ca 
razele de soare într’un cavou. Arti
colele dlui Dr. /. M ateiu  dovedesc, că 
pedagogul român ce-1 vedem în
aintea noastră, ş’a făcut educaţia 
mai mult la Forel decât Ia Hegel şi că 
tinărul nostru savant să ocupă de pro
blemele educaţiei din punctul de ve-

dere al igienei sociale şi nu chel- 
tueşte,fraze ieftine ca să documenteze 
teorii, ci arată câteva mijloace, cu 
cu care educaţia şcolilor noastre s-ar 
putea ridica până la nivelul şcolilor 
norvegiene, ori a celor din Belgia. Ad
miraţia autorului faţă cu marele idea
list Io h n  R u sk in , este de înţeles. Pe 
R u sk in  îl putem socoti de regeneratorul 
vieţii idaliste la Englezi şi în contra 
oricărui Walter Pater se va putea sus
ţinea că renaissance-ul christianismului 
să leagă mai mult de opera lui Ruskin, 
decât de-a lui Renan. Câtă putere edu
cativă este în „Pietrele Veneţiei“ ori 
în criticile morale ale lui Ruskin!

Este util ca un pedagog român 
să se ocupe cu opera moral-filosofilor 
streini. Un S m ile s , ori un Fenelon, 
un B ossuet, ori un M ontaigne  vor 
trebui să stea deasupra conştiinţei 
noastre ca steaua din Vifleim de-asupra 
copilului sfânt... Nu se pot uita meri
tele unui L eibn itz  — un reformator 
filosofic pentru întreg sistemul de 
educaţie al minţei — şi dacă Ia noi, 
Românii, scriitorii pedagogi mai tineri 
se lasă impresionaţi de empirismul no
rocos al scriitorilor iluştri din Apus, 
nu vor comite un păcat, căci doar

chiar din articolele dlui Dr. M ateiu  
putem observa, că autorii noştri să 
pot emancipa de supt influenţa co
vârşitoare a autorilor strein*, speci
ficând necesităţile intelectuale ce le 
simte şcoala noastră. Ni sânt totdeauna 
simpatici oamenii moderni, care vor 
să ne apropie de progresul civilisa- 
ţiunei europene şi îndeosebi, şcoala 
noastră  aşteaptă mulţi şi energici lup
tători pentru izbânda educaţiei. Şcoala 
este cel dintâi focular de cultură, iz
vorul neprihănit al cunoştinţelor — 
nu numai pentru copii noştri, ci 
pentru întreg organismul românesc. 
Şi oricât ne vor dispreţui Lam prechtii, 
noi socotim că neamul este un orga
nism, care are lip să  de sevă şi de o 
spontană renoire a sucurilor ca să 
poată funcţiona. Şi dacă se află oa
meni serioşi, care se ocupă temenic de 
principiile şcolare, cum o face d-1 Dr. 
Mateiu, aceştia trebue încurajaţi, dacă 
dau garanţă de cultură suficientă şi 
de onestitate ştiinţifică.

Cartea dlui Dr. M ateiu dă pirobă 
de ambele.

*
A l I. Iorga: La chestiunea industrie i 
noastre .

1916 „Sem ă n ă to ru l“ A ra d  p  79.
Să spun tot binele şi despre car

tea d-lui Al. S. Iorga. Tinărul acesta, 
pe eare-1 urmărim cu atenţiune, de 
câtăva vreme ne dă dovadă de cunoş
tinţe artistice foarte frumoase. E ade
vărat, că d-1 A l. S. Iorga n-a studiat 
încă arta franceză, ori engleză, deşi 
cred că cu calităţile sale de deco
rator s-ar potrivi de minune stilul 
urmi Beardsley, Toulouse-Lautrec ori 
Rops. Ne plac însă speranţele. As
tăzi arta decorativă a cărţei (Oh, Insei, 
oh, Iolm Lane....) monopolizată de liniile 
profesorice ale lui Rola Piekarsky, ori 
de banalitatea incoloră a lui Ary Murnu— 
aşteaptă pe-un h o m o  novus. care să 
cuteze, să ilustreze cartea românească, 
demnă conţinutului. Nu este un scan
dal că nici astăzi, în epoca rotativelor 
şi a clişeelor sculptate cu electricitate, 
noi nu avem încă o ediţie prefectă din 
punct de vedere bibliofil a lui Emi- 
nescu, ori a celorlalţi mari poeţi ai 
noştri ?

Numai în treacăt am intercalat 
observaţia aceasta, direct adresată 
d-lui A l. S . Iorga , care sunt convins 
ar putea face ceva, stând în serviciul 
unui institut de arte grafice.

Cartea d-lui A l. S . Iorga  mă eon- 
stringe de-a o recensiona. Ceiace poate 
observa fiecare cetitor a nouei opere a 
acestui temperament artistic este ne
îndoios: bogăţia de informaţii artistice, 
urmele unei vaste lecturi şi nu ara- 
re-ori o ironie impetuoasă, scuzabilă 
prin nevinovăţia ei. D-1 A l. S. Iorga  
tratează în două articole aproape 
tot ce interesează intelectul nostru, se 
ocupă de olăritul rom ân  (Sevres-ul nos- 
stru) cu aceiaş iubire, cu care poate 
vorbi de cusătorese... Nemulţumit a- 
runcă săgeţi fierbinţi în oportunismul 
celor ce nu se entusiasmează de ma
rile idealuri ale artei, dar loviturile 
sunt mai totdeauna drepte, căci 
sinceritatea d-lui A l. S . Iorga este do
vada cea mai sigură a talentului. Şi 
dacă voiu adăoga că d-I A l. S . lo iga  
este un causeur fin, înzestrat de-o cul
tură bogată şi că vorbeşte o bună 
limbă românească, am constatat poate 
valoarea acestei scrieri, care nu poate 
fi retăcută de pressa noastră li
terară.

E . /.
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maat-Jeri-ului şi în  regiunea Mo- 
glena. Intre Butkova şi lacul Ta- 
hinos forţe franceze au fost arun
cate peste Struma. Mai departe 
la  ost am ocupat spinarea Snij- 
mca Pianinei.

Gomoaicatui Hofer,
B u le tin u l oficial p e  ziua  de 22 A u g u st

In nordnl monarhiei.
Frontul generalului de cava

lerie arhiducele Carol: La Zabie, pe 
Bistriţa şi în  cuprinsul pasului Tă
tarilor au fost respinse mai multe 
atacuri ruseşti. La sud-vest dela 
Zielona detaşamente de-ale noas- 
ts ţ  în  ciocniri succese au făcut 
pnsonieri 100 Ruşi şi au adus cu 
«ine 2 mitralieze.

Frontul mareşalului Hinden- 
tXirg: In sectorul Terepelniki-Bie- 
niaka duşmanul şi-a reluat atacu
rile contra armatei Boehm-Ermolli; 
abştrăgând de o parte îngustă de 
tranşeu, pentru care lupta mai de- 
curge încă, cu toate jertfele cât 
se  poate de grelejale Ruşilor, toate 
poziţiile sunt în mânile noastre. 
P eflin ia  ferată ce duce dela Sarng 
spre Kowel, şi la Smolarg, duş
manul a pierdut câteva tranşee 
avansate, cu" care ocazie am cap
turat şi 2 mitralieze. La Rudka— 
Czerwiscze Ruşii au făcut cele mai 
mari sforţări d e |a  câştiga teren pe 
ţărmul vestic al Stochodului, res
pinşi total pretutindeni, ei au per- 
dut mii de oameni şi au lăsat în 
mânile noastre 2 ofiţeri, 270 sol
daţi şi 4 mitralieze. Luptând între 
regim entele 38 bavareze, dragonii 
noştri „Kaiser Franz“ s-au arătat 
demni de numele lor vestit.

La graniţele italiene şl pe Câm
pul de operaţiuni din Balcani.

Nu au obvenit evenim ente 
mai importante.

Generalul de divizie H o fe i, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Ofensiva dela Salonic.
N otificai ea ofensivei bulgare guvern u lu i 

elin. — A titud inea  Greciei. — S p e
ranţe pesim iste . — Trupe ita 

liene la Salonic. —
Din Atena se comunică, că repre

zentantul Bulgariei a notificat eri prim- 
ministrului Zaimis, că Bulgarii au în
ceput ofenziva prin ocuparea mai mul
tor puncte strategice pe teritor grecesc. 
Tot eri ambasadorii Angliei şi Franţei 
au întrebat pe Zaimis despre paşii, pe 
cari are de gând să-i întreprindă gu
vernul elin în urma refugierii popula
ţiei macedonene din cauza înaintării 
Bulgărilor.

După ştiri din Salonic autorităţile 
civile şi militare eline au primit ordine 
dela guvernul lor pentru cazul ocupării 
teritoriului grecesc de cătră trupele 
germane şi bulgare. In urma acestor 
erdine trupele greceşti se vor îe trage . 
Ambasadorii Germaniei şi Bulgariei au 
gomunicat guvernului elin, că vor res
pecta întru toate [drepturile populaţiei 
din teritoriile ocupate.,de ei, iar dau
nele pricinuite lejvor despăgubi după 
râsboiu.

După ştiri sosite din*Atenala Lu- 
gano; consiliul de miniştri grec e întru
nit în permanenţă pentru a putea face 
faţă împrejurărilor critice.

a  *
, 91» Geuf ••  comunică :

Un recent comunicat al agenţiei 
Havas stabilise de fapt, că ofensiva ge
neralului Sarrail s’a început în spe
ranţa că ea va influinţa atitudinea Ro
mâniei. Aceasta însă nu s-a întâmplat 
şi acum se regretă, că nu s-a esecutat 
mai înainte un atac surprinzător pe în
treaga linie. Pentru aceasta nu este 
însă vinovat Sarrail ci guvernul elin, 
•are a zădărnicit întotdeauna astfel de 
planuri.

❖
Ziarele italiene se ocupă cu hotă- 

rîrea luată de-a s« trimite trupe ita- 
lien* la Salonic. „Secolo* spune că 
prin aceasta se urmăreşte zădărnicirea 
victoriei Puterilor centrale asupra Sâr- 
biei şi tăierea legăturei între Turcia 
şi Germania. Italia face acest pas pen
tru a-şi împlini acum datorinţa şi faţă 
de Germania.
m  î ----------

Demlsiunen cabinetului danez.
Lui „P. L loyd*  i se depeşează din 
K openhaga  dimisiunea guvernului danez.

Maioresca despre război-1
Un redactor dela „O pinia“ din 

Iaşi a avut cu d-1 T itu  M aiorescu ur
mătorul interviev: „Excelenţă, credeţi 
că vom întră acum în război“?

— „Sunt absolut convins, că 
acum n u  vom intra în război.

„Anumite angajamente luate, nu-i 
constrâng pe d-1 Brătianu să între în ac
ţiune ?

„Ori de ce fe l ar f i  angaja
mentele dlui Brătianu, şeful parti
dului liberal nu va arunca acum 
ţara în război“.

„Ce credeţi, Excelenţă, de veştile 
alarmante ce circulă actualmente ?“

După experienţele mele per
sonale afirm , ca 90 la sută din 
veştile puse în circulaţie sânt nea
devăr ate ; restul de 10 la sută în
să este foarte puţin aproape de 
adevăr“...

0 flotă de război engleză in 
Marea de Nord. Din Vlissingen se 
anunţă că în Marea de Nord ar fi 
fost văzute 14 vase de răsboi engleze, 
între ele şase Dreadnought'uri.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
font. rom. din Ungaria.

M ediaş.
Prin presidenta Reun. fem. rom. 

d-na Maria Moldovan, s-a colectat suma 
de 138’70 cor. Colectante: Doamna 
Viorica Secetă şi D-şoara Liii Popp fă
când 25 membre ajutătoare şi 125 cu 
contribuiri mai mici, şi adecă:

Câte 6 cor. D-na Maria Barză.
Câte 5 cor: D-nele: Maria Moldo

van, Carolina Popovici, văd. Iustin El. 
Pop, Olimpia Comşa şi Elena Dr. Popp.

Câte 4 cor.: Valeria Mandeal.
Câte 3 cor.: Fimia Popa, Viorica 

Secetă şi d-na preoteasă Crişan.
Câte 2‘40 cor,: Lili Popp, Elena 

Bărbier, Ana Fodor, Sofia Curcian, Ve- 
ronica Dăian, Maria Curcian, Anuţa 
MureŞian. Maria Borza, Sofia Rus, Sa
veta Călburean, Maria Mărian, Finica 
Ceteţan, Mărie Hekria, Finia Şerban, 
Maria Fodor.

Câte 2 cor.: Elisaveta iLâgyi, Ve- 
ronica Popovici, Maria Vântu, Ana Ver- 
deţ, Maria Niţiu, Elisabeta Lepădatu, 
Maria Ceteţan, Maria Crăciun.

Câte 1 cor.: Ghizela Stan, Maria 
Langa, Ana Genea, Ana Voicu, Basil 
Mureşian teolog, Gheorghe Fodor, Ana 
Ocinic, Finia Borza, Maria Sonfălean, 
Ana Limbăşan, Nicolae Bobonea, Ana 
Ponzariu, Veronica Popa, Emilia Ben- 
ţan. Ana Crăciun, Sofia Boeran, Maria 
Şerban, Veronica Manică, Elena Mathei 
Ana Mureşian.

Câte 80 f i i: Lucreţia Oancea.
Câte 60 f i i : Fira Cuciun, Saveta 

Călburean, Ana Dorloşan, Ana Puflea, 
Florica Frăţilă.

Câte 50 f i i: Ludoviea Mărginean, 
Maria Fodor, Nicolae Popa, Ana Luca.

Câte 40 f ii: Fira Oancea, Anica 
Togan, Maria Sâmplăcean, Sofia Fodor, 
Sofia Coman, Finia Crăciun, Ana Mun
tean, Ana Văcăraş, Ludoviea Barb, Sa
veta Veza, Ana Luca, Filon Luca, So
fia Puflea, Gheorghe Veza, Aurelia Dă
ian, Ana Moldovan, Veronica Oancea, 
Fira Aţălean, Finica Tănase.

Câte' 30 f ii: Maria Fodor, Afilia 
Popa, Sofia Limbaşan, Finica Dăncu.

Câte 20 fii.: Anica Mărginean, 
Ana Oltean, Finia Moldovan, Finia 
Veza, Maria Paşcti Nicolae Blajan, Ma
ria Spătar, Finia Moldovan, Anica Is- 
paş, Lina Filip, Fira Blaga, Maria Cioc, 
Dumitru Tănase, Maria Dăian, Maria 
Băcilă, Saveta Milca, Veronica Vlad, 
Firica Limbăşan, Maria Popa, Fira Că- 
tană, Rozalia Aţălean, Nicolae Grecu, 
Finia Dăian, Ana Coman, Maria Limba
şan, Maria Şancu, Anica Veza, Lucre
ţia Mănică, Marta Puşcaş, Finia Lim
băşan, Achim Dăian, Ana Russ, Anica 
Popa, Maria Mărginean, Petru Rus, 
Ludoviea Spătar Sofia Gogozan.

Câte 10 fii: Ana Spătar, Cruciţa 
Costea, Finia Niculae, Veronica Mure
şian, Maria Câmpean Maria Codoi, Ana 
Crăciun, —.

Se chttează cu cea mai căldu
roasă mulţumită, atât stimatelor mem
bre şi celorlalţi contribuitori.

Ear în deosebi zeloaselor colectan
te : Dnei Viorica. Secetă şi dşoarei Lili 
Popp, cari în numele Uniunei sunt nu
mite membre binefăcătoare.

Maria B, Bamlescu
presidentă.

Abonaţi escelenta revistă

„Pagini Iâ te rs re "
dela Arad.

Din România.
S vo n u ri de rem aniare a cabinetului. — 

In tm n ire  socialista. — A n ive i sarea 
regelui. — Econom ice.

Oficiosul conservator „Steagu:“ pubiică 
în ■numărul de eri următoarele :

înregistrăm din nou şi nu mai 
ştim pentru a câtea oară. zvonurile de 
remaniare cari au început să circule.

. De astă dată, se vorbeşte de in
trarea în guvern a d-lor Ferekide la 
externe, V. Brătianu la industrie şi N. 
N. Săveanu la lucrările publice, în lo
cul d-lor E. Porumbaru, Al. G. Rado- 
vici şi dr̂  C. Angelescu, cari vor re
intra în viaţa privată, iar zvonul pare 
a fi luat naştere din întrevederile ce 
le-a avut primul ministru eu unii dintre 
liberalii nemulţumiţi.

D-lui dr. C. Anghelescu, i se re
zervă privegherea şi conducerea servi
ciului sanitar ai armatei.

*

Duminecă va avea loc la Circul 
Sidoli un mare meeting socialist, la 
care se va protesta contra încer
cărilor de a se arunca ţara în răs- 
boiu.

*
M. R. Regele va sărbători Joi 11 

August v. 51 de ani dela naşterea sa. 
Augustul Suveran român s’a născut la 
24 August 1865 st. n. Cu această oca
zie un Te-Deumn se va celebra cu mare 
solemnitate la Mitropolie. Un serviciu 
religios se va celebra la capela mâiiăs- 
tirei din Sinaia.

*
Al 8-leatren „Mercur“ a pornit din 

Viena spre Bucureşti. Acest transport 
se compune din 29 vagoane şi anume: 
6 vagoane geamuri, 3 vag. sticle, 2 vag. 
perocid, 3 vag. caolin, 3 vag. sârmăia- 
minată, 3 vag. furniere, 2 vag. clorură 
de bariu, câte un vagon cuie, sulfat de 
sodiu, ocru, tinichea şi talc şi două va
goane colective.

*
Comişiunea austriacă de export 

şi-a mutat biurourile în noul local din 
strada Academici 2 (fost Hotel Minerva).

ŞTIRI.
• — 14 August n. 1916.

Înmormântarea fruntaşului epi- 
trop al bisericei Sf. Nicolae din Braşov, 
D um itru  Lunari, s’a făcut eri cu o 
deosebită solemnitate, asistând la actul 
funebral membrii comitetului parohial, 
ai delegaţi unilor şcolare, corpurile 
profesorale şi învăţătoreşti dela şcoalele 
noastre precum şi numeroşi alţi inte
lectuali români şi streini — dovadă 
grăitoare despre simpatiile mari de 
cari s’a bucurat regretatul defunct în 
societatea braşovea’nă. Serviciul fu- 
nebruafost oficiat de părintele protopop 
Dr. V. Saftu, asistat de protopop-onorar
V. Sfetea, preoţii I. Prişcu, Dr. N. 
Stinghe şi diaconii C. Muşlea şi N. 
Furnică. Cântările funebrale au fost 
esecutate în mod magistral de corul 
mixt al bisericei Sf. Nicolae sub con
ducerea măiestrului G. Dima. In cu
vinte pătrunzătoare părintele protopop 
Dr. V. Saftu şi-a luat rămas bun dela de
functul slujitor credincios al bisericei Sf. 
Nicolae, prezentandu-1 asistenţei nume
roase ca un model de creştin bun, de 
om al datoriei riguroase, şi de gospodar 
harnic conştienţios şi chivernisitor.

In veci amintirea lui.
— x —

Noua stagiune teatrală. Din Bu
cureşti ni se scrie: Teatrele din Bu
cureşti şi-au început repetiţiile în ve
derea apropiatei deschideri a sezonului 
teatral.

Noua stagiune teatrală va începe 
în cursul lunei curente — cea a tea
trului naţional urmând să se inaugu
reze la 25 August cu „Bimbaşa Sava“ 
a d-lui prof. I. Peretz.

Nici-odată o stagiune teatrală n’a 
început atât de timpuriu, din ultima 
lună a vacanţei mari, şi faptul ar pu
tea fi cu atât mai curios, dacă ne gân
dim, că ne aflăm într’o epocă destul 
de sbuciumată, cum e epoca războiului 
mondial.

Totuşi explicaţiunea nu lipseşte. 
Ea se datoreşte mai întâi împrejurărilor 
actuale cari au oprit turneele artistice, 
astfel că publicul nostru a rămas nu
mai cu spectacolele elementelor naţio
nale; în al doilea loc este constatarea 
ce o putem face că teatrul a luat ş; 
la noi o mare dezvoltare şi că nevoia 
de teatru este acum mai resimţită ca 
ori când, tocmai din cauză că publicul, 
destul de frământat de evenimentele 
la ordinea zilei, preferă în locul ştiri
lor de senzaţie, reprezentaţiile teatrale.

Avem dinaintea noastră repertorul 
definitiv al teatrului naţional din Bu
cureşti. El cuprinde o frumoasă selec- 
ţiune din toate piesele clasice şi mo
derne, originale şi streine, cari vor pu
tea fi variate în cursul întregei__sta -

giuni. Multe piese sunt reluări şi multe ) 
vor fi premiere. j

Dintre acestea din urmă remar
căm, afară de piesa d-lui I. Peretz cu 
care va începe stagiun :ri, „Ilderim“ a 
M. S. Regina Maria, „A doua conştiinţă“ 
de Delavrencea, „Comédia Inimei“ stu
diu sociui de C. Teodorian, „Povârnişul“ 
de Hortensia Papadat-Bengescu şi „Teo- 
fane“ de P. T. Crivăţ din repertorul 
original, iar din repertorul strein „Nora“ 
şi „Raţa sălbatecă“ de Ibsen, „Visul 
unei nopţi de vară“ de Shakespeare, 
„Ce nu se spune“ de B. Shaw, „Tatăl“ 
de Strindberg „Prinţesa îndepărtată“ 
şi „Cyrano de Bergerac“ de E. Rostand 
„Fraţii Karamazoff“ de Dostoiewsky, 
„Tartuffe“ de Molière „întâlnirea“ de 
V. Bertonne, „Burghezul gentilom“ de 
Molière, etc.

La aceste premiere s’an mai adău
git cele mai valoroase lucrări teatrale 
cari au fost stabilite în repertorul perma
nent. S’au ales toate piesele cari au 
repurtat succese morale şi materiale 
în trecutele stagiuni teatrale şi care se 
pot menţine şi acum cu onoare pe a* 
fisul teatral. M-a.

—x—
Avansamente In armata impe

rială şi regală. Au mai fost încă 
înaintaţi la gradul de sublocote
n en ţi în  rezervă, cadeţii : Ioan Botoş, 
Victor Urs, Alexandru Micu, loan Ar- 
seniu, Paul Savu, Vasile Lupu, Dr. 
Pompiliu Isacu, Traian Hamsea, Ioan 
Căpuşan, Virgil Tilea, Iacob Bodian, 
Nicolae Tatu.

—x —
Cum arată împăratul Germa

niei? Un ziarist, care a avut ocazia 
să vadă acum de curând pe împăratul 
Wilhelm în Köln din imediată apro
piere, scrie între altele: „Niciodată nu 
l’am văzut în cei zece ani din urmă 
aşa bine. Rumen la faţă, deşi cam se
rios şi la păr binişor cărunt, trăsătura 
caracteristică opim istă  — în ciuda tu
turor sorţilor prin cari a trecut Ger
mania şi împăratul cu poporul său — 
i-a rămas.

—x —
Distincţii. Cu medalia de arg in t 

cl. II. pentru vitejie a fost distins P a
vel lito n ea  cadet-aspirant în regimentul 
24 de honvezi.

—x—
Închiderea cafenelelor la 10 

ore seara ? Din Budapesta vine ştirea, 
că delà 1 Septemvrie vor trebui în
chise cafenelele, restaurantele etc. în
cepând dela ora 10 seara. La loc com
petent încă nu să ştie nimic de acea
stă schimbare.

—x —
Specula ovreiului. Alaltăeri se 

răspândise vestea în Braşov că leul 
românesc ar fi căzut în curs delà C. 
1*20 la 80 fileri. Un ovreiu aude acest 
lucru şi zice: „plec să fac cu cum
natul meu un ghişeft.“ „Cum aşa“ — îl 
întreabă un cunoscut? — Apdisă vezi : 
„Cumpăr franci cu 80 fileri şi îi vând 
cumnatului meu cu C 1*20, până ce el 
nu ştie încă nimic de căderea cursu
lui. — „Dar bine el e doar ovrei ca şi 
d-ta, şi nu se lasă tras pe sfoară?“ 
„Ba să vezi, că-1 păcălesc, că-i ovreiu 
p ro st“—zice jidanul şi pleacă râzând.— 
Peste scurtă vreme se ’ntoarce şi 
spune : „De data asta am fost eu cel 
păcălit, că francul e încă tot lc .  20!“— 
A u ten tic  ! e. b.

—x —
Prelungirea concediului pentru

agricultori. Ministrul de honvezi, prin- 
tr’o nouă ordinaţiune dispune, ca eco
nomii, funcţionarii dela proprietăţile 
agricole, maşiniştii, căruţaşii şi morarii, 
cari au un certificat de scutire, îşi pot 
prelungi certificat de scutire, îşi pot 
la 30 Nooembrie la ftşpanul din comi
tatul respectiv.

—x —
O ii»  s u f e r i n ţ e l e  c e lo r  d r e p ţ i .

Naie Păpucilă cătră soţia sa: „Vezi. draga 
mea, noi de daaăzeci de ani ne războim îm
preună în fericita noastră căsnicie, şi — lumea 
de azi se vaicără după abia doi ani de  
război.!..

—x—
Chestia rechiziţionării obiec

telor metalice zăloglte. In sensul 
ordinului guverniil Nr. 11. 453/916 se 
rechirează şi obiecte de aranjat casele 
şi bucătăriile întru cât ele constau din 
aramă, alamă, nichel şi cositor şi sunt 
zălogite în casa de amanetare. Provo
căm deci pe posesorii, ale căror zăloage 
sunt supuse rechiziţiunei, ca cel mai 
târziu până la 28 August 1916, adecă 
Sâmbătă înainte de ameazi la oarele 
11, să se prezenteze la oficiul de ama
netare orăşenesc spre a se înţelege 
despre modul cum au a se preda o- 
biectele. Aceasta să se facă cu atât 
mai acurat, cu cât, dacă ar trece ter- 
minul fără nici o învoială, atunci o- 
biectele se vor preda comisiei pentru 
primirea de obiecte metalice.

Braşov, în 28 August 1916. M a 
gistra tu l orăşenesc.

•—-x  — ■
Zăpadă In Carpaţi a căzut în 

mare cantitate între Azuga şi Buşteni, 
cum ne spun călători sosiţi dela Pre

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU RRANISCE & COMP BRAŞOV.

deal. Să credem, că nu va cădea şi Ia 
noi aşa de vreme, ci să cada lem nele  
în  p ie ţ  pentru iarna viitoare.

- x —
Pagubele pricinuite de cutre

mur In Italia. După cum anunţă „Cor- 
riere Dela Sera“, pe coasta Adriatică 
a avut loc Vineri seara un r ou cutre
mur, care a cauzat mari stricăciuni in 
oraşele de pe coastă. Li provincia Ve
rő nei au fost distrusă în unele rf giuni 
90 procente din recolta viilor.

— X—

Bibliografie.
Au apărut. Nr. 9 —12 din Revista  

leologică, cu următorul cuprins bogat:
Redacţia: Alegerea de mitropolit. 

D. Ioanoviciu: Câteva momente din 
lupta pentru episcop românesc la Arad. 
Vasile Gan : Cultivarea socială şi al
truistă a poporului. Dr. I. P. : Paul — 
Saul, Vasile Gan: Predică pentru tim
pul de răsboiu. N. B. Pilde şi asemă
nări: Taina fericirii. O făgăduinţă veche. 
Scara iubirii. Rugăciunea. Biruinţa îm
păratului. Dr. G. Comşa şi N. Colan: 
Mişcarea literară: „Mângâiaţi poporul“. 
„Pagini literare“. Cronică: Premiul 
„Revistei Teologice“ pe anul 1916. Vo
turile congresului. *j* Avram P. Păcu- 
rariu. Activitatea congresului. In legă
tură cu alegerea de mitropolit. Predici 
pentru ostaşii dela front.

*
>Mângâia’i poporulL .“

Cuvântări bisericeşti de 
Dr. Ioan Lupaş

şi alţi preoţi din protopopiatul Săliştei
„Biblioteca Şaguna* nrii 16—36.
Un volum de V-j-321 pg.
Se poate comanda dela librăria 

arhldiecezană din Sibiiu (Nagyszeben) 
cu preţul de 2 cor., exemplarul broşat; 
iar cel legat în pânză 2 cor. 60 bani.

Cu căldura şi bucuria omului con
vins că face o faptă bună, recomandăm 
tuturor oamenilor de bine procurarea şi răs 
pândirea, în cercuri cât mai largi, a 
acestei cărţi de „mângăere şi întremare 
sufletească“.

Venitul ei curat întră în „Fondul 
Şaguna“ menit de a răspândi scrieri fo
lositoare în popor.

*

Biblioteca Semănătorul,
care merită să fie cetită de ori-ce Ro
mân. Conţine tot bucăţi alese, scrise de 
cei mai buni scriitori ai noştri din Un
garia. Un număr costă 40 bani, un nu
măr duplu 80 bani.

Până acum au apărut următori 
numeri:

1) Fraţii, povestiri d in  răsboiu, de 
A l. Ciura.

2) Cuib de rândunică, de V icton  
Stanciu .

3) Din vieaţa preoţească, de Ion  
Agârbiceanu.

4) Din trecutul ziaristicei româ
neşti, de Dr. I. Lupaş.

5) Şcoală şi educaţie, de Dr. Ion
Mateiu.

6) La chestiunea industriei noas
tre, de A l. S . Iorga.

7) Însemnări pe răboj, de Ion
Clopoţel.

8) Pitelea Gâscaru, de Io n  Barac.
9—10) Bl astă m de marnă, de

M ihail Gaşpar.

Posta Redacţiei.
D-ln. S a r e r  P ă s c u ţ i  u ,  când. med. 

Budapesta Pe carta poştală primită din Rusia 
nu e notst nici datul când a fost scrisă 
nici locul unde s-a scris ş nici de pe ştam
pile nu se poate afla nimic.

Proprietar :
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Redactor responsabil: Ioan Laoea.

Cumpăraţi „Cartea SoldatnlulII“,
cea m a i po triv ită  carte de cetire în  z i
lele aceste.

Se  poate com anda la Tipografia 
A. Mureşianu Branisce A Comp. tn 
Braşov (Brassó), p en tru  40  file r i -+■ 
5 fi le r i porto .

Zece bucăţi, tr im ise  recomandat
d in  „Caitea So lda tu lu i / / “ co stănnmai 
4 coroane.
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